

# 没胆别碰“拖油瓶”

文/张丽娜

在某些情况下，“买一赠一”这个促销方式对购物者来说并非好消息。比如，你想要的是婚姻。

对方貌似完美无缺，温柔体贴，善解人意，你爱他爱得昏了头，一心一意要与他结为连理，以为自己将成世界上最幸运的“买家”。

旁人惊呼：且慢行事！引你往他身后去瞧。

你一看，老天！“买一赠一”。原来对方还拽着一个“拖油瓶”——他与前任爱人“制造”的爱情结晶。

不要赠品行吗？不行。他和这“拖油瓶”捆绑销售，要他，就必须接受他和别人生的孩子。纯美的爱情里生生插进来一个障碍物，本已够让人心焦生畏，更兼这“拖油瓶”还不是好惹的。你装伟大，装宽容，爱心洋溢，刻意讨好，近乎奴颜婢膝，自以为可以和这小家伙和平共处，正应了那句“无知者无畏”。生活却马上就让你明白什么叫后妈难当。

他的孩子有感受、有思想，撅起冷屁股，对着你的热脸，摆明了不欢迎你当人家的后娘。若是亲生的孩子，要打要骂也便罢了，反正打断骨头还连着筋。可你受制于后娘这一身份，重不得轻不得，怕一不留神就被千夫所指：瞧瞧，果真是蝎子的尾巴后娘的心！

革命尚未成功，同志仍须努力。为了所谓的婚姻幸福，你只好调动爱心、耐心、精心、细心、宽容心……继续努力。

如果革命失败，我们非常同情你：不是自己无能，只是对手太狡猾了。

如果革命成功，我们真要由衷地钦佩你：你跨越了世界上最难跨越的山——人心。

文图整理/张丽娜

## 看明星如何收服“拖油瓶”



宋丹丹一家。

继母难当，但也并不是当不了。娱乐圈的大明星，对付继子继女就各有一套——

### 一顿饭搞定准继女

据香港媒体报道，章子怡3月28日和未婚夫Vivi Nevo及其女儿Lilly到加州一家餐厅吃饭，准继女Lilly全程挽着她的手。

这温馨的一幕得来不易。有传章子怡与Vivi的恋情曾遭到Lilly的反对，但章子怡经过一番“斗智斗勇”，最终得到准继女的认可。

据说，Lilly初次看到章子怡便出言不逊：“好失望！我的同学都说我爸爸找了个东方美女，可你并不怎么美嘛，而且也没什么身材。”三个人一起去中餐馆，章子怡点了几道地道的中国菜，Lilly却不肯吃，还说：“我对着某些人，就是吃不下！”

章子怡素以聪明、有心计闻名，她随后的表现证明此言不假。她要求与Lilly单独相处一段时间，Vivi答应后便离家。这期间，章子怡经常煮好吃的“菜肉抄手”给Lilly吃，还带她一起去攀岩。章子怡高超的攀岩技术，不但引起围观者的惊叹，也震住了Lilly。两人越来越投契，等Vivi回来时，两个人已经好到形影不离了。

据报道，2008年3月，章子怡和Vivi在纽约帝国大厦的西餐厅用餐，Vivi突然双膝跪下求婚，章子怡一时无措，她的准继女适时出现：“子怡，跟我们成为一家人吧！”

### “现在的继母已经不一样了”

息影多年的林青霞也是一个后妈。

1994年，林青霞嫁给富商邢李源，当时才6岁的继女嘉倩一开始就给继母脸色看。她经常冲着林青霞大喊大叫，态度非常凶。林青霞很聪明，知道这



巩俐嫁给黄和祥后“荣升”后妈。



邓婕与继子出演同一部戏。



林青霞与两个女儿。



章子怡携未婚夫及其女儿外出就餐。

个小女孩只是太缺乏安全感了。她把种种为难都咽下去，并不强求嘉倩拿她当亲妈，而是像朋友一样分享她的成长心事，尽力帮助她。她也并不排斥嘉倩的生母张天爱，还让她来家中定期聚会。

嘉倩迷恋上韩剧《蓝色生死恋》，林青霞就陪她一起看一起哭，并动用了自己的关系，带着嘉倩和她的偶像宋承宪共进晚餐。继女终于被继母感动。

嘉倩长大了，和林青霞就更有共同语言了，她们更像闺中密友，经常手挽手逛街买衣服、买玩具。嘉倩有心事，就会打电话给她的“第二个妈咪”倾诉。林青霞怀孕时，还带着嘉倩一起溜冰。

“爱心和耐心，这两颗心正是我用来对待女儿的方法。对待老大嘉倩，更是要特别小心。正因为如此，我和她成了无话不谈的好朋友。”林青霞说，她会给女儿们念童话《白雪公主》，只是她每次念之前总要先声明：“这故事是编出来的，现在的继母已经不一样了。”

宋丹丹对待继女的方法，和林青霞相似。

1997年，宋丹丹结束了和英达的十年婚姻。度过一段灰暗的日子后，宋丹丹重新找到了幸福，和一个圈外人组成了家庭。对方有一个叛逆的女儿。作为后妈，宋丹丹很明白自己的身份。她一边细心观察女儿，一边买来相关书籍，了解青春期孩子的心理特点以及离异家庭孩子的心理。经过耐心疏导，宋丹丹和女儿的关系也不再那么生硬。如今宋丹丹的继女在英国留学，母女间的越洋电话也越来越频繁。正如《家有儿女》中那个幽默开朗的后妈一样，生活中的宋丹丹也是一个快乐的后妈。

而巩俐这个后妈则更洒脱。

关于巩俐当后妈的新闻鲜有可闻。其实巩俐在嫁给黄和祥时，黄和祥已经有一个18岁的女儿。虽然巩俐和他女儿相处时间不多，但关系相当融洽，两人在一起时活脱脱一对姐妹花，无话不谈。巩俐原本就喜欢给身边亲友买礼物，给“女儿”的礼物更是从没断过。除了丈夫的西装，她买得最多的就是给“女儿”的时髦玩意儿。吃人的嘴短，拿人的手软，继女收了后娘那么多礼物，没理由不给后娘面子啊。

### 用牺牲换取认同

相比其他后妈，邓婕为博得继子认同，所付出的代价似乎更大。

从嫁给张国立那天起，邓婕就做了充分准备。为了给继子张默创造良好的成长环境，邓婕和张国立一同前往北京闯荡。随着两人的事业越来越红火，张默被接到了北京和他们同住。然而仍在父母离婚阴影下的张默叛逆而冷漠，他一开始并没有接纳这个继母，时不时地发脾气与父母吵架，还离家出走，这让邓婕痛心不已。

为了张默，邓婕牺牲了当妈妈的权利，和张国立收养了一个女儿。随着时间的流逝，母子间的关系逐渐缓和。特别是在“童瑶事件”发生后，邓婕对张默的支持和鼓励，更是让张默铭记于心。

虽然一直到现在，张默还管邓婕叫“阿姨”，但这丝毫不影响邓婕这个继母在张默心里的地位。在张默眼里，邓婕是一个非常好的人，像亲生妈妈一样对他。走过风风雨雨，这段超越血缘的母子情更加坚不可摧。